



特朗普陣營內部爭論激烈 馬斯克背後發功

# 美財長人選掀「代理人之爭」



●特朗普(左)與馬斯克(右)在紐約觀看格鬥賽事，成為初卡對象。法新社

香港文匯報訊 特朗普勝出美國總統大選後陸續宣布內閣提名，但關鍵的財長一職仍未有人選。特朗普的億萬富翁盟友馬斯克，與剛獲提名衛生部長的小肯尼迪上週六(11月16日)公開表示，他們支持特朗普過渡團隊聯席主席盧特尼克擔任財長。不過《華爾街日報》披露，特朗普私下更欣賞投資人員森特，財長一職人選在特朗普陣營內部爭論激烈，已然成為圍繞他第二任期財政方向的「代理人之爭」。

盧特尼克是知名金融服務公司Cantor Fitzgerald行政總裁，與馬斯克關係緊密。馬斯克在自家社媒X表示，「我聽到更多人就財長人選發表意見，供特朗普參考反饋，這很有趣。我的觀點是，貝森特是個一成不變的選擇，盧特尼克會帶來改變，一成不變會令美國走向破產，我們需要變革。」小肯尼迪也形容，加密貨幣比特幣是自由的貨幣，「沒有人比盧特尼克更支持它。」

## 特朗普屬意「華爾街最聰明的人」

不過報道稱，特朗普競選期間多次稱讚貝森特，他形容對方是「華爾街最聰明的人之一，受到所有人尊重」。知情人士披露上週五晚間，盧特尼克從特朗普的盟友處得知，自己似乎已淡出財長之爭，他連忙求助馬斯克，這才令馬斯克和小肯尼迪翌日為其背書。

知情人士還稱，在私下會議中，馬斯克一直在與特朗普權衡財長人選，他向特朗普表示，如果盧特尼克成為財長，能更好與華爾街金融機構合作。貝森特的支持者則稱，他們也曾向馬斯克求助，不過馬斯克最終支持盧特尼克。

貝森特是華爾街知名投資人，曾擔任金融巨鱷索羅斯的基金管理公司首席投資官。貝森特日前刊登專欄文章、現身電視節目，為特朗普的「關稅牌」等經濟政策辯護。報道指貝森特身後也有多名特朗普的經濟顧問，包括前美國經濟委員會主任庫德洛支持。

## 美媒：財長或成新內閣最重要成員

《華爾街日報》分析，財長可能是特朗普新任內閣最重要的成員，該人選將是制訂2025年稅收改革法案的核心，也是與外國領袖貿易談判的關鍵角色。考慮到馬斯克與特朗普關係密切，相當於特朗普在內政外交，尤其制訂聯邦預算事務的高級顧問，新任財長與馬斯克的關係深遠，可能會決定未來財政改革的成效。

報道引述消息指，盟友們就財長人選的內鬥或會惹怒特朗普，許多與他關係密切的人甚至懷疑，他不會選擇盧特尼克和貝森特。按照特朗普助理擬定的清單，前美國貿易代表萊特希澤、參議員哈格蒂，以及阿波羅全球管理公司行政總裁羅文，都在財長候選之列。

## 特朗普身邊人憂馬斯克影響重要決策

香港文匯報訊 特朗普勝出大選後，盟友馬斯克一直在其身邊活躍，上週六(11月16日)還公開為潛在財長候選人盧特尼克背書。《華盛頓郵報》引述知情人士消息稱，馬斯克似乎頻繁就新班子人選和經濟政策，設法向特朗普施壓，眼見馬斯克的核角色日漸突出，特朗普身邊人士愈發擔憂他會影響特朗普的重要決策。

報道指出，馬斯克為盧特尼克背書，令數名特朗普身邊人士感到驚訝。他們形容，儘管馬斯克公開稱讚特朗普目前公布的多數新班子人選，但他在特朗普還未作決定時便公開表態，還呼籲徵求公眾意見的作法，似乎體現他並不非常尊重特朗普的關鍵人事任命。特朗普多次揚言就任總統後，將會大打「關稅牌」。

馬斯克上週六卻在自家社媒X上，回覆一篇關於阿根廷總統米萊大規模削減進口關稅的帖文，稱讚米萊的作法是「好舉動」。不過報道也稱，極度親美的米萊與特朗普關係融洽，他日前剛剛以賓客身份現身佛羅里達州海湖莊園的智庫「美國第一研究所」晚宴。米萊在宴會上與特朗普和馬斯克都有合影，他也稱讚馬斯克，宣稱社媒X正在幫助「拯救人類」。

特朗普身邊人士形容，馬斯克接連「搶鏡」的行為，已經惹怒不少特朗普過渡團隊的官員。他們指出，馬斯克已經獲特朗普提名領導政府效率部，作為已提名人選，他照例不應公開影響其他新班子人選決策。如今這種幕後操縱，卻完全進入了公眾視野，凸顯馬斯克非常不熟悉傳統的政治運作方式。

## 伊朗外長否認駐聯合國大使見馬斯克

香港文匯報訊 馬斯克被指日前暗中會晤伊朗駐聯合國大使伊拉瓦尼，討論緩解伊朗與美國的緊張關係。路透社周日(11月17日)報道，伊朗外交部長阿拉格奇已否認報道，「這是美國媒體捏造的故事，其背後動機可以推測」。

阿拉格奇上週六接受伊朗國營電視台訪問稱，「在我看來，美國傳媒捏造馬斯克與伊拉瓦尼會晤，是『試水溫』，觀察是否有真正採取行動的基礎。我們仍在等待美國新政府說明政策，我們也會以此為基礎調整政策方向。現時並非召開類似會談的時機，也不適合這樣做。」阿拉格奇還稱，「伊朗領導層」沒有准許召開類似會談，指的是伊朗最高領袖哈梅內伊。

特朗普在首個任期內主導美國退出伊朗核協議，單方面重新對伊朗施加制裁。阿拉格奇強調，伊朗

在核事務上同時準備好對抗與合作，「如果各方重新談判，過往的核協議可作為參考，但重要性已不及以往，各方必須尋求可行的新協議」。



●伊朗民眾閱讀有關馬斯克新聞。法新社



●知名金融服務公司Cantor Fitzgerald行政總裁盧特尼克獲馬斯克支持。網上圖片



●貝森特是華爾街知名投資人，曾擔任金融巨鱷索羅斯基金管理公司首席投資官。網上圖片

## 石油業高管「金主」獲提名能源部長

香港文匯報訊 特朗普上週六(11月16日)宣布，提名美國石油公司Liberty Energy行政總裁、共和黨重要金主賴特擔任下一屆能源部長，並在特朗普計劃新設的美國國家能源委員會任職。賴特公開支持化石能源，否認其與全球氣候危機有關。美聯社分析，賴特上任後將協助推動化石能源發展，包括可能恢復總統拜登政府已暫停一年多的天然氣出口許可審批。

### 否認化石能源致氣候危機

賴特1992年創立能源企業Pinnacle，透過水力



●賴特上任後將推動化石能源發展。網上圖片

壓裂技術促進商業化頁岩氣生產，現時領導的企業也主營水力壓裂業務。特朗普聲明稱，賴特是能源領域領先的技術專家和企業家，形容他是「幫助發起美國頁岩油革命的先驅，推動美國能源獨立，改變全球能源市場和地緣政治格局」。

賴特常年提倡開發化石能源，他承認化石能源與氣候變化之間存在關聯，但否認其與氣候危機有關。他認為未來30年內，全球化石能源為主的能源體系不會有明顯變化，聲稱太陽能和風能「不是純淨的清潔能源」。賴特還稱全球需生產更多化石能源，以創造就業機會，幫助人們擺脫貧困。不過賴特少有攻擊核能，他是矽谷科企Oklo的董事會成員，該公司致力研發新型小型核反應堆。

美國聯邦選舉委員會公開文件顯示，賴特是特朗普金主。今屆大選中，他向支持特朗普的政治行動委員會(PAC)「特朗普47」捐贈近23萬美元(約179萬港元)，向共和黨全國委員會捐贈約4萬美元(約31萬港元)。

美國能源部負責美國能源、環境與核安全，包括維護核武器、監督國家研究實驗室、批准天然氣出口等。該部門對美國化石能源生產幾乎沒有直接影響，但可能會在特朗普政府批准增加油氣產能、推出降低能源成本政策時發揮作用。

## 提名防長向性侵受害人付掩口費

香港文匯報訊 美國國防部長人選海格塞斯日前捲入性侵醜聞。《華盛頓郵報》上週六(11月16日)引述律師信函稱，海格塞斯事發後曾向涉事女子支付一筆掩口費，他擔憂若事件曝光，自己會被任職的霍士新聞台解僱。不過律師堅稱事發時，海格塞斯已喝醉，是涉事女子主動發起性行為。

### 聲稱喝醉 女方主動

報道引述自稱事件親歷者提供的備忘錄稱，涉



●海格塞斯捲入性侵醜聞。網上圖片

事女子是加州共和黨婦女聯合會的成員，事發時留宿舉辦會議的酒店，負責確保海格塞斯在會議和晚宴後回房間。備忘錄稱，涉事女子醒來後發現身處海格塞斯房間內，記憶一片模糊。她隨後在急症室接受強姦檢查，證實體內有精液。

海格塞斯的律師帕拉托雷則表示，當天有閉路電視片段和目擊者證詞，證明海格塞斯已喝醉，但涉事女子全程清醒，還挽着他的手臂將其帶回酒店房間。帕拉托雷稱，涉事女子事後體檢，沒有發現任何「非自願性行為」相關證據，警方調查也未發現支持起訴海格塞斯的線索。

帕拉托雷提供一份信函，日期為2020年2月2日，即2017年10月事發近兩年半後。信函顯示，涉事女子多次揚言要起訴後，海格塞斯的律師團隊警告對方，不要提起無意義訴訟，「你和海格塞斯先生都有配偶、家庭和子女，你們無疑非常愛他們，公開衝突不符合任何人的最佳利益」。

帕拉托雷表示，涉事女子於2020年12月聘用一名律師，要求協商和解，「海格塞斯強烈感受到自己是勒索受害人，是涉事女子撒謊。然而當時是『MeToo』運動高峰期，海格塞斯最終決定和解，金額較對方的要求大幅削減。」這筆掩口費的具體金額、支付時間和方式均未披露。

## 特粉群體龐大「反覺醒企業」冀扭虧為盈

香港文匯報訊 特朗普勝出大選，令其不少盟友發掘商機。《金融時報》周日(11月17日)報道，特朗普盟友投資多間主張「反覺醒文化」的企業，他們認為特朗普今次勝選，意味他有規模龐大的潛在支持者群體，有望成為「反覺醒企業」的新消費者，甚至幫助企業扭虧為盈。

報道舉例稱，特朗普知名金主馬利克與共和黨籍參議員洛夫勒，是電商平台PublicSquare的支持者，該平台自稱面向「重視生命、家庭和自由」的保守派用戶，主要業務為槍械銷售。華爾街投資人蒂爾與特朗普競選搭檔高斯，都曾向右翼影片分享平台Rumble注資。

近年以來，美國所謂「反覺醒企業」多數經營不善，銷售額大幅下滑，PublicSquare和Rumble因虧損嚴重，公司股價過去一周分別下跌約20%和15%。報道指出，這些企業過於依賴規模細小的消費者群體，也沒有雄厚財力支撐，業績一直不佳。眼見特朗普上台，「反覺醒企業」期待吸引更多特朗普支持者提振業務。

匹茲堡大學傳播學副教授伍利分析，伴隨特朗普上台，上述企業會成為保守文化系統的一部分，「但在保守派社群中，這些企業多被認為過於政治化。」另類社媒Parler的用戶多為「特粉」，平台前行政總裁默認，美國保守派群體價值觀日漸根深蒂固，「不過如果主流企業滿意並配合特朗普施政，『反覺醒企業』就不再是某種必要選擇」。



●特朗普潛在支持者群體規模龐大。網上圖片